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Ni s-a părut firesc să cunoaştem la început de stagiune startul r 
piesele de deschidere, condiţiile de realizare, pregătirea generală a re-
pertoriului. La Bucureşti, stagiunea s-a inaugurat sub semnul turneelor 
internaţionale şi al marilor montări. Moartea lui Danton (Teatrul „Lu-
cia Sturdza Bulandra"), Richard II (Teatrul Mic), Henric al IV-lea 
(Teatrul „C. 1. Nottara") reprezintă etape importante în viaţa teatrelor 
respective, rezultatul unor îndelungate luni de concepţie si efort. 
Teatrul de Comedie, în turneu în Cehoslovacia, în Republica Demo-
crată Germană şi în Republica Federala Germană, Teatrul Naţional, 
în schimb de vizite cu Teatrul „Jozsef Attila" din Budapesta şi, 
mai departe, în turneu la Viena, continuă un tradiţional proces de 
cunoaşteri reciproce, marcînd totodată noi momente de afirmare a cul-
turii noastre teatrale peste hotare. 

Se observă, aşadar, dintru început, preocupâri majore în cadrul 
principalelor teatre din Capitală. Din pâcate, piesa româneascâ ocupă 
în această configuraţie o tratare mai puţin spectaculoasă. Fidelâ pro-
priei sale tradiţii, prima scenă a ţârii a prezentat prelucrarea romanu-
lui „Ciocoii vechi şi noi", de Nicolae Filimon, sub semnâtura lui Adriarc 
Maniu şi Ion Pillat. Pe afişe mai întîlnim anunfate două debuturi, ine-
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tgale ca valoare: Neîneredere în foişor de Nelu lonescu, la Teatrui 
Muncitoresc C.F.R., şi Inelul lui Jupiter de Adrian George Grecu, la 
Teatrul „Barbu Delavranceau'. La data scrierii acestor rînduri (14 
octombrie), porţi închise găsim la Teatrul pentru copii „Ion Creangă' 
şi vechi reluări la Teatruî „Ţăndărică". Dupâ cum se vede, gongul 
?iu bate în acelaşi timp pentru toatâ lumea. 

în teatrele din ţară, cortinele s-au ridicat de asemenea într-o 
aproximativă simuîtaneitate. La aceeaşi datâ, în numeroase oraşe: 
Gaiaţi, Ploieşti, Bacâu, Piteşti, Sibiu, Craiova, Botoşani, publi-
cui n-a avut încâ priîejid să se întîîneascâ cu teatrul său. Inegaîitatea 
în încheierea vacanţei s-a continuat cu o inegalitate dc eforturi şi de 
exigenţc. 

în majoritatea teatrelor, deschiderea stagiunii a fost marcatâ de 
dramaturgia româneascâ: drame istorice clasice (Răzvan şi Vidra — 
Tg. Mureş ; Viforul — Turda), recenta piesâ Io, Mircea Voievod (pe 
mai multe scene), evocarea Căruţa cu paiaţe de Mircea Ştefă?iescu 
(Teatrul Naţionaî „Vasile Alecsandri" din Iaşi). Mai firavâ îa aceastâ 
oră, deşi s-a arătat mult promisă, se î?ifă(işează prezenţa îui Alecsandri 
şi Caragiaîe. Doar Naţionalul din Cluj a pregătit O noapte furtu-
noasă, iar pe autoiul Chiriţei îl intîînim cu o singură şi aceeaşi operă, 
Sînziana şi Pepelea îa două teatre: Braşov şi Brăila. Un loc precum-
pănitor îî ocupă lucrăriîe din îiteratura aniîor interbeîici şi drama-
tizări pe texte epice cîasice: Cocoşul negru de Victor Eftimiu (Cra-
iova), Omul cu mîrţoaga de G. Ciprian (Baia Mare), Mitică Popescu 
de Camil Petrescu (Tg. Mureş), Visul unei nopţi de iarnă de T. Mu-
satescu (Petroşani şi Piteşti), apoi Harap Alb, după Creangâ (Bîrîad), 
Stana, după Agîrbiceanu (Sibiu). 

Dramaturgia românească de actualitate este reprezentată prin pie-
sele Moartea unui artist la Arad şi Simple coincidenţe îa Tg. Mureş 
(maghiar), ca şi printr-un mănunchi de lucrări inedite: Vara 
imposibilei iubiri de D. R. Popescu (Cluj), Neîncredere în foişor de 
Nelu Ioncscu (Iaşi), Anonime de Al. Voitin (Botoşani), Ţepeş Vodă 
de M. Lerian (Galaţi), Burlacii de G. Carabin (Petroşani), Jocul ade-
vărului de Sidonia Drăguşanu (Reşiţa), Afară-i vopsit gardu', înâun-
tru-i leopardu' de Alecu Popovici (Piatra Nea?nţ). Vom a?iaîiza î?i 
numerele viitoare calitatea lor. litluriîe pomenite mai sus vorbesc des-
pre o prezenţă modesta a îucrariîor de vîrf ale scrisului nostru dra-
?natic, manifestînd o vădită zgîrce?iie în eforturile spre noi va-
lorificări. Cît priveşte reîuările, ?iu credem că „stocuî" este chiar epui-
zat, pentru a ne arăta satisfăcuţi cu cîte se oferă. 

Vrem să credem câ aceastâ deschidere, oarecum timidă, nu esle 
decît u?i exerciţiu „de încâîzire' şi câ, în curî?id, vom asista, dacâ nu 
la perfor?nanţe pe întreaga hartă teatraîa, î?i orice caz la citeva probe 
creatoare concîude?ite. Desenarea concluziiîor o socoti??i de aceea 
prematura. 

în altă ordine de idei, se pare câ unele din problemeîe puse în 
discuţia Consiliului teatrelor în vara trecutâ ?iu şi-au găsit rezoîvarea 
pretutindeni şi pe de-a-ntregul. Fîuctuaţia, ?nişcarea necoordonată a 
transferuriîor, dislocarea unor colective, şi mai ales penuria unor direc-
tori de sce?iă caîificaţi, în măsură să asigure un climat creator real 
si de omogenă ţinută, persistâ şi afectează în continuare buna des-
făşurare a producţiei artistice. Nu vorbim de realităţi obiective şi 
deci trecătoare, cum e cazul săliîor în reparaţie la Piatra Neamţ, 
Piteşti, Baia Mare, ci de persistenţe i?iexplicabile în întîrzieri şi în 
slabă orie?itare. Teatruî din Bîrlad, după judicioasa reprezentare a 
dramatizârii iui Harap Aîb, anunţâ pentru prima parte a stagiunii 
lucrări de minimă rezistenţă: Naufragiaţii de Ştefan Berciu si O 
mişcare greşită de Virgiî Stoenescu. Teatruî din Petroşani e pus în 
imposibilitatea unui ritm de muncâ susţinut, prin Hpsa dircctorilor 
^te scenâ; regizori caută şi teatrul din Piteşli... Dar, despre toate 
acestea mai tîrziu. Deocamdatâ, în paginile care unnează, un prim tur 
de orizont în scenele şi cidiseîe cîtorva teatre. 
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